
CONSIGLIO COMUNALE SEDUTA DEL 04/07/2019 ORE 18,00

TRASCRIZIONE INTEGRALE 

APPELLO
buonasera a tutti diamo inizio al Consiglio comunale e comincia per cortesia 

Massari Tedeschi Dotti va beh proseguiamo Narseti Sartori sì Spelgatti Serventi Rastelli Toscani arriverà più 
tardi Gallicani Scarabelli Uni Parri Cabassa Comerci Pollastri numero legale
Cominciamo con il primo punto che è l' approva sì dobbiamo nominare prima gli scrutatori Scarabelli Andrea 
sì Tedeschi Marco e Narseti Alessandra ne ha facoltà stati fortunati diciamo 

PUNTO N. 1
allora al primo punto l' approvazione del processo verbale della seduta del 15 giugno 2019 qualcuno ha 
qualcosa da niente allora passiamo alla votazione chi si astiene sostengono chi vota a favore durante allora  
sono Rastelli  Narseti  Spelgatti  Tedeschi  Gallicani  Massari  e  Sartori  e  chi  vota  contro  nessuno allora  gli 
astenuti sono tutta la minoranza 

PUNTO N. 2
passiamo al secondo punto condizione di incompatibilità Consigliere Gianfranco Uni deliberazione definitiva 
ex articolo 69 comma 4 Decreto Legislativo 18 agosto 2000 numero 267 il Segretario illustra lei 
no c'è solamente la convalida è inutile leggere la deliberazione insomma ecco perché è stata è stata agli atti  
c'è  la  giustificazione comunque del  debito  tributario  che trivella  questa sera dovremmo essere a posto 
bisognerebbe solo votarlo perché c'è qualcuno che fa degli interventi si chiede la parola qualcuno vuole  
intervenire 
Presidente colleghi Consiglieri viene stasera finalmente a compimento la vicenda della mia incompatibilità  
vorrei riepilogare alcuni aspetti fondamentali della questione facendo espresso rinvio agli atti e ai documenti 
presenti nel fascicolo della deliberazione per tutti gli approfondimenti del caso riconfermo in questa sede  
quello che ho sempre sostenuto fin  dall'  inizio e cioè che la qualificazione del  debitore che mi  è stato 
attribuito è da riferire esclusivamente ad un contenzioso tra me ed Emilia Ambiente in merito alla definizione  
di là delle responsabilità e della quantificazione di un danno derivante da perdita occulta di acqua con un 
consumo anomalo ciò nonostante sia mediaticamente che nel kaki riccio di piazza è parzialmente passata l'  
immagine di UNI quale cattivo pagatore sono poi state scritte molte cattiverie ed è stato dato ampio rilievo  
alla  vicenda ben  comprenderete  che  leggo  assolutamente  inaccettabile  e  spropositato  che  ha  avuto  la 
vicenda impone che i fatti vengano conosciute nel loro corretto evolversi e che dunque mai mi sono sottratto  
all'  adempimento  delle  obbligazioni  di  pagamento  ma  sempre  perché  le  somme  richieste  fossero 
effettivamente dovute il contenzioso con Emilia ambiente iniziato nell' ormai lontanissimo inizio 2013 erano 
ancora in corso al momento della mia elezione a consigliere comunale il mio legale di fiducia il legale di  
fiducia  di  controparte  non  avevano ancora  raggiunto  una  transazione  extragiudiziale  da  porre  fine  alla 
controversia rimango convinto delle mie buone ragioni così come sono certo che l' eventuale deferimento 
della decisione al tempo ad un giudice mi avrebbe visto vincitore tuttavia a fronte della situazione che si era 
determinata ho ritenuto con la sola finalità di rispettare la volontà di tanti elettori che mi hanno manifestato 
la loro fiducia di porre fine alla controversia versando l' importo nella quantificazione proposta media miglia  
ambiente in via transattiva ebbene inferiore all' iniziale pretesa colgo l' occasione per ringraziare tutti coloro e 
vi assicuro sono stati tanti che mi hanno manifestato in questa circostanza stima e vicinanza in una vicenda 
che non vi nascondo mi ha profondamente ferito ed amareggiato a testa alta però come sempre nella vita  
attendo la delle deliberazioni del Consiglio che lo porrà fine alla vicenda mi consentirà di iniziare questa  
nuova esperienza politica ed amministrativa nella quale metterò a disposizione tutto il  mio impegno non 
posso evidentemente cancellare le ingiurie e le diffamazione ricevute per le quali ho già dato mandato ai 
miei legali di fiducia di procedere nelle competenti sedi giudiziarie sono queste ultime azioni a tutela della  
mia reputazione ed onorabilità personale professionale e che proprio per questo voglio lasciare fuori  da 
quest' aula nella quale intendo portare il mio contributo pieno e convinto nel rispetto del mandato ricevuto  
dagli elettori e del programma politico del gruppo al quale mi onoro di appartenere e che ringrazio per il suo  
nuovo sostegno che mi ha che mi hanno fornito fin dall' inizio di questa vicenda grazie e vuole metterlo agli  



atti io voglio solo dire che quello che è stato fatto è stato fatto per tutti i Consiglieri e che è quello che  
richiede il testo unico sia non è stato fatto niente contro nessuno in particolare diamo in votazione sì grazie  
Presidente intervengo pubblicamente per la prima volta sulla questione in quanto fin troppe persone ne  
hanno parlato sia all' interno di questo Consiglio che all' esterno senza sapere realmente quali fossero i fatti  
lanciando accuse e denigrando il consigliere Uni e la sua parte politica dipingendo quasi come un criminale 
benché da parte sua ave avesse già chiarito la vicenda ben prima del Consiglio come ha appena anche  
illustrato c'è chi ha parlato di arroganza e vergogna ma credo che arroganze vergogna le debbano provare 
piuttosto coloro che hanno montato questa campagna denigratoria affermando anche che il  Consigliere 
avrebbe dovuto chiedere scusa ora spero che vengano fatte sì delle scuse ma il Consigliere da parte chi lo ha 
denigrato e messo alla berlina spero inoltre che da oggi si cominci realmente a dialogare e lavorare per il  
bene dei cittadini e per Fidenza abbassando i toni rispettando tutti i membri delle istituzioni e soprattutto di  
questo Consiglio e questo potrà essere reso possibile solo instaurando un serio e propositivo dibattito tra le 
parti io ripeto non voglio essere continuare sulla discussione perché non mi sembra però e questa verifica dei 
requisiti di eleggibilità è stata operata su tutti i Consiglieri assolutamente su tutti e anche sul Sindaco che era 
questo volevo che fosse chiaro sì allora innanzitutto esprimo il mio apprezzamento per il fatto che si sia  
conclusa questa vicenda e che il consigliere uni sia come dire legittimato nel suo mandato voluto da tante  
persone e chiudo su questo volevo chiarire e capire l' intervento del consigliere Parri quando menziona all'  
interno di questo Consiglio il primo Consiglio ci siamo adoperati ci siamo confrontati per discutere su altri  
temi io come rappresentante di noi Fidenza nelle consultazioni che mi hanno avuto privatamente ma anche 
in questa sala ho più volte espresso il fatto che sono situazioni che possono capitare a tutti e che sono  
situazioni temporanee okay infatti questo si è risolto quindi quello che è accaduto qua dentro lo sa bene e  
non ce ne sta stato nessuno che ha denigrato in alcun modo il consigliere Leoni questo lo posso sottoscrivere 
ma credo lo possiate sottoscrivere anche voi perché ho parlato con voi anche privatamente in più circostanze  
per i temi che abbiamo discusso nel Consiglio e io l' ho l' ho fatto con il mandato dei miei colleghi Consiglieri  
di noi Firenze quindi insomma qui non è successo niente quello che è successo fuori non lo so ma qui non è 
successo nulla e vuoi anche aggiungere che noi stasera in un certo qual modo siamo qui per il consigliere  
Leoni perché questo Consiglio non è così ampio di temi si poteva fare qualcosa anche più avanti accorpando 
altre cose quindi insomma la il solo fatto che noi siamo qui stasera vuole intanto colmare questo problema 
temporaneo curioso e vuole anche manifestare la volontà di tutti noi affinché questo problema si sia risolto  
come detto io parlo per quello che capita qui e per quello che decidiamo noi Gruppo consiliare noi Fidenza 
grazie qualcun altro vuole la parola prego Consigliere buonasera a tutti io ho vissuto un altro Consiglio sa l'  
ultima volta di tutto quello che non è successo niente l' ho visto l' altra cosa così come è successo tanto 
posso un punto di vista rispetto a tutti visto che la situazione del del consigliere Menis ha risolto lei come  
minoranza quindi richiediamo che quello che avevamo chiesto l'  altra volta quindi noi richiediamo senza 
avere niente contro la persona le dimissioni della Vicepresidente Massetti e richiediamo la vicepresidenza al  
Consigliere in quanto nostro indi  rappresentante indicato prego allora ringrazio il  consigliere Pollastri  per 
questa nota e mi scusi Scarabelli mi rammarica un po' il fatto che si debba tornare su questo punto perché 
perché nelle consultazioni che abbiamo avuto oltre che nel dibattito in Aula il  15 giugno abbiamo fatto 
presente  e  quelli  che  ritenevamo noi  i  le  carattere  quelle  che  ritenevamo  noi  le  caratteristiche  di  un  
Presidente e di un Vicepresidente lo abbiamo fatto presente eleggendo un proponendole elezione di un 
Presidente come ha intasato i  e abbiamo chiesto che venisse proposto dalla minoranza un nome per il  
Vicepresidente che avesse l' esperienza di quest' Aula e doti di collegialità dopodiché è emerso anche questo 
aspetto che ribadisco ho sottolineato più di una volta era chiaro che fosse un aspetto temporaneo quindi lo  
scenario non è cambiato rispetto a le proposte e le scelte del 15 giugno quindi è per me il il caso è chiuso  
anche perché noi abbiamo un Vicepresidente e vi voglio informare che è un Vicepresidente esperto e che al  
suo  terzo  mandato  quindi  ha  tutte  le  caratteristiche  che  noi  chiedevamo  di  conseguenza  per  quanto 
concerne noi posto che questo magari è un dibattito che avrebbe necessitato di una mozione ecco magari  
prima tu che buttava un attimo lì poi siamo sul tema parliamone però noi il caso è chiuso proprio per questo  
spero di essere stato chiaro perché probabilmente non lo sono stato abbastanza loro ecco anche se ci ho  
provato credetemi eh scusi un attimo volevo solo chiarire una cosa e questa e questa delibera è solo per la  
convalida del consigliere Momi e ed è un aspetto tecnico non è politico perciò per la richiesta che mi che 
state facendo ci vuole un' altra delibera un' altra richiesta questo è un fatto puramente tecnico bene se 
voleva intervenire faremo una mozione proprio ad hoc e per voi è chiuso per noi no nel senso anche perché 
le motivazioni noi la rappresentanza da persona esperta noi l' abbiamo individuata nell' ingegner Rognoni  
ecco il Consigliere Cabassi che aveva chiesto prima allora l' altra volta effettivamente però non è emerso 
immediatamente  il  problema dell'  incompatibilità  è emerso che non si  vuole  uni  io  l'  ho chiesto  anche 
chiaramente il motivo o chi non lo vuole dovete spiegarmi dov' è la mancanza di collegialità di uni se non lo  



conoscete come potete dire che non è collegiale e invece io lo sarei esperienza di avere in Aula l' altro  
mandato è stato eletto Pollastri che non aveva esperienza quindi cioè cadono un po' le vostre arrampicate 
sui vetri di giustificare il perché non volete uni questo non lo riesco a capire e quindi non lo so le competenze 
non non è ancora stato messo all' opera quindi non potete dire non è capace è capace ma chissà forse e qui 
mi  sembra  una  cosa  molto  personale  il  problema  dell'  incompatibilità  è  nato  al  secondo  la  seconda 
interruzione del Consiglio ma però c'è anche questo problema che sappiamo già che non era un problema 
perché come si è dimostrato dai fatti quindi se non lo si vuole ditelo chiaramente non ci piace però anche se 
non vi piace sia espressione della minoranza lo sceglie la minoranza il candidato scusatemi perché se no  
andiamo andiamo a la Corea del Nord e che fa tutto uno no perché è decidete voi il  Presidente dice il  
Vicepresidente che dobbiamo scegliere noi siccome c'è qualcosa che non funziona se parliamo di democrazia 
grazie ripeto questa è una delibera tecnica che è però ecco però dobbiamo stare sulla delibera tecnica per 
cortesia e poi se volete fare un altro tipo di discussione e fate un' altra mozione e c' era qualcun altro sì  
grazie signor Presidente volevo solo dire al  collega Rastelli  in questo Consiglio questo consenso tecnica 
tecnica sì sì dunque per questo è tecnico quello che dicono niente quello che si è detto fino adesso ma una  
questione anche di  personalità che in questo Consiglio  ci  sono che siamo nella in  consiglieri  non nella 
persona dell' ingegnere Uni che è stato riunito questo Consiglio ma io penso che questo Consiglio si poteva  
riunire per tutti per tutti noi anche il giorno di Ferragosto non è il problema della personalità quindi io non  
non vorrei far passare il messaggio che questo Consiglio oggi si è riunito per le per il consigliere Leoni questo 
Consiglio oggi si è riunito per delle scadenze che ha imminenti indipendentemente anche dal consigliere 
Leoni abbiamo anche una delibera che arriva da dal dal Ministero dello sviluppo che bisogna approvarla se 
non poi scadono i termini questa è tecnica è tecnico signor Presidente grazie sì era tecnico era doveroso fare  
questo Consiglio per poter far rientrare il consigliere uni e noi siamo stati nei tempi proprio per poterlo fare  
entrare perché era un suo diritto e per questo abbiamo fatto questo Consiglio voglio aggiungere una piccola  
cosa la Prefettura di Parma l' Ufficio territoriale del Governo ha chiesto a tutti i comuni a tutti e vi leggo 
quello  che  ha  scritto  si  richiama la  particolare  attenzione  delle  sue  vostre  esigenze  e  al  termine  delle  
consultazioni  elettorali  di  richiamare  rinnovati  i  Consigli  comunali  affinché  in  sede  di  convalida  verifico 
verifichino l' insussistenza di motivi determinanti le legittimità delle elezioni dei propri componenti ai sensi  
delle  disposizioni  recate  dal  testo  unico  in  oggetto  le  sue  mostre  vorranno  altresì  svolgere  ogni  utile 
accertamento sul rispetto della richiamata normativa segnalando eventuali violazioni al Consiglio neo eletto 
al fine dell' adozione in sede di convalida o in altra occasione utile dei conseguenti provvedimenti si resta in  
attesa di cortese riscontro sull' esito di tale verifiche il prefetto questo per dimostrarvi che quello che è stato 
fatto non era contro qualcuno era per tutti i Consigli passiamo ora alla votazione chi si astiene consigliere  
Paglione chi vota a favore tutti meno il consigliere Leoni vota contro nessuno diamo anche l' immediata  
eseguibilità che si astiene chi vota a favore tutti tutti a favore chi vota contro su allora e punto numero 3  
Comunicazioni  del  Presidente  del  Consiglio  un piccolo  piccolo  annuncio  vi  comunico  che tutte  e  tutti  i 
documenti tutte le comunicazioni e anche la convocazione del Consiglio vi viene in inviata sulla mail quella 
istituzionale perciò vi prego di guardare sempre la mail in modo che abbiate e tenetela anche libera perché si  
riempie facilmente in modo che abbiate e vi arrivino tutte le comunicazioni grazie sì perché delle volte vi  
mandano tanta documentazione e allora dovete cancellare gli Zip gli scaricate in modo che altrimenti non vi  
arriva la posta e per favore usa il microfono che entro oggi pomeriggio dato che ho provato per vedere la  
casella che la volta scorsa si era aperta ho fatto lo screening a volte non mi dava password corretta l' ho  
fatto solo un copia incolla di quello che non è mai d' accordo quando l' ho segnalato se l' ha segnalato già 
agli  uffici  provvederemo a  sistemare  il  problema qualcun  altro  qualcuno  ha  qualcosa  da  dire  mi  scusi  
passiamo io avrei una domanda le comunicazioni come prego comunicazione in base a solo che volevo 
avvisarvi  di  quello  penso che  qualcuno  non ha ricevuto  e  allora  per  spiegare  che doveva  guardare  la  
proposta istituzionale e non una posta privata tutto okay comunicazione e punto numero 4 Comunicazioni 
del Sindaco della Giunta Sindaco devo comunicare ai sensi del testo unico una variazione delle dotazioni di  
cassa del bilancio 2019 che è stato apportato dalla Giunta comunale nel secondo trimestre 2019 no ma del 
appunto articolo 175 e dell' articolo 71 comma 6 del Regolamento unico di contabilità dei controlli interni di 
questo Comune approvato con delibera del Consiglio comunale 43 del 27 giugno 2016 si comunica che nel 
secondo trimestre 19 è stata apportata variazione alle dotazioni di cassa del bilancio in 19 con una delibera  
di Giunta la numero 131 del 3 maggio 2019 seconda comunicazione è relativa al fatto che nelle settimane 
scorse a seguito delle dimissioni di un consigliere del vicepresidente del società Sogis società che abbiamo in  
in  cui  siamo  soci  insieme  alcuni  Salsomaggiore  quindi  alle  dimissioni  del  consigliere  Roberto  Giverny 
avvenute in data non ricordo 14 di giugno nell' assemblea che è stata convocata vi dico il giorno preciso ho  
provveduto alla nomina il 21 di giugno ho provveduto alla nomina del membro ha sostituito il membro che si  
è dimesso con Vittorio Cavalli  e nomina che è stata presa da un elenco che come avrete visto da dagli  



annunci  si  è  formato  e  si  sta  formando  e  ogni  sei  mesi  verrà  aggiornato  i  cittadini  che  hanno  fatto  
candidatura presso la segreteria del Sindaco nell' Assemblea successiva della partecipata della Sogesca San 
Donnino Sport S.r.l. il modem e Vittorio Cavallo è stato nominato dall' assemblea del dalla soci che è stato 
nominato amministratore unico della San Donnino S.r.l. 

PUNTO N. 5
dunque passiamo al punto numero 5 interrogazioni interpellanze e vi ricordo come abbiamo parlato durante 
la Capigruppo e che sarà di un' ora e via così nelle comunicazioni del punto 4 si possono fare comunicazioni  
anche da parte dei Consiglieri o non sono ammesse non sono comunicazioni del Presidente al punto 3 ed è il  
Sindaco e la Giunta al punto 4 va bene grazie passiamo alle interrogazioni e le interpellanze punto numero 5  
ripeto un' ora da adesso la prima interrogazione andiamo per ordine è quella presentata da il da Forza Italia  
firmata da Giuseppe Comerci eh se vuole illustrarla è quella sulla Forza Italia ha presentato diversi su quella  
sulla TARI no sia un intendimento in campo di migliorare la pulizia dei parchi ed evitare i bivacchi 17 no scusi  
quella è del 17 mi scusi vado indietro no sì è quella quella più vecchia quella sì è questa del 17 6 sì decoro  
parchi urbani grazie grazie signor Presidente saluto i signori Consiglieri esclusi si ricordi Consigliere che ha 
cinque minuti e che devo leggerla dopo che l' ho letto cinque minuti 1 38 allora allora facciamo il vecchio 
metodo la legge lei e poi la discuto se vuole gliela leggo io grazie premesso che nel centro urbano di Fidenza 
esistono diverse aree di sgambamento per cani utilizzati dai proprietari dei cani per lo svago dei loro amici a  
quattro  zampe  considerato  che  sono  pervenute  diverse  segnalazioni  e  richieste  per  una  maggiore 
manutenzione un maggior decoro di queste aree ad esempio l' installazione di fontanelle con ciotole per 
abbeverare i cani l'  installazione di cestini con l'  occorrente per raccogliere le deiezioni l'  installazione di  
panchine in modo che gli anziani possano sedersi mentre i loro cani giocano una maggiore manutenzione e 
cura del terreno e degli arredi ritenuto che nel corso della campagna elettorale ci eravamo impegnati con i  
cittadini a lavorare per migliorare le aree di sgambamento e su altre tematiche relative al benessere animali  
si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere cosa si intende fare per migliorare e rendere più decorose le  
aree di sgambamento per i cani se si intende avviare una collaborazione con le associazioni animaliste per la  
gestione la pulizia e la manutenzione delle aree di sgambamento e su altre tecniche relative al benessere 
animale Giuseppe forza Italia con riferimento all' interrogazione in oggetto si fa presente che con la società  
San Donnino Multiservizi abbiamo attivato più azioni e programmi tesi al recupero di tutte le situazioni di  
abbandono di rifiuti nei parchi ma in generale in tutte le aree pubbliche della città coinvolgendo in modo 
sistematico la Polizia locale visto che i numeri sono importanti e ricordo che proprio la Polizia Locale ha 
eseguito sul sistema delle aree verdi e dei parchi 70 controlli nel mese di maggio e ben 130 32 nel mese di  
giugno abbiamo in questo senso raggiunto obiettivi di recupero all' ordinarietà di più situazioni di criticità a 
fronte di comportamenti scorretti da parte di gruppi di persone su cui avrei avremmo ritenuto importante che 
l'  interrogazione e l'  interrogazione ponesse l'  accento perché parliamo di maleducazione forse solo per  
disapprovare anche in questo contesto i comportamenti incivili collaborazione contro gli incivili che invece 
funziona benissimo con i fiorentini che come richiesto segnalano agli amministratori e sui social network dell' 
ente sia le situazioni di abbandono sulle quali interveniamo tempestivamente spesso succede che a pochi 
minuti  dalla  segnalazione sia  la  presenza di  soggetti  molesti  per  l'  individuazione dei  responsabili  degli  
abbandoni di rifiuti si utilizzano tutti gli strumenti a disposizione tra cui la rete di videosorveglianza per la cui  
efficacia non è ovviamente necessario un suo presidio costante h 24 e se in quanto si rendesse necessario  
dopo adeguata valutazione anche l' emissione di ordinanze sindacali ai sensi in materia di decoro e quiete 
pubblica anche se ricordo che quella assunta per un' area di via Cavour nei mesi scorsi non raccolse un' 
adesione così esplicita da parte di tutti insomma quindi è la lotta è continua l' attenzione è costante è chiaro  
che contro l' inciviltà come ben sappiamo e tutti credo che saremo consapevoli è veramente durissimo è 
chiaro che giustamente il  livello di  attenzione e di  collaborazione da parte di  tutti  è  fondamentale  per 
ottenere il miglior risultato per la nostra città grazie Assessore possa essere soddisfatto da una parte possa 
essere soddisfatto da un' altra parte però penso che la problematica che lei ha descritto è all' ordine del  
giorno quindi noi siamo qui questa sera a discutere questa problematica e può darsi che fra un' oretta o due 
orette torniamo a farci una passeggiata e il problema è quello che abbiamo detto prima quindi io quello che 
chiedo che ci sia un maggiore controllo come anche l' altra sera ho chiamato i ragazzi della Polizia Municipale  
perché al al famoso parco di via Pilo si stavano mi mi mi sono stato anche sgridato perché ha usato anche il 
termine stavano massacrando ecco e a botte di biciclette e ho chiamato i vigili urbani per andare per subito 
andare sul posto ha avuto anche paura io in quel momento lì mi son trovato anche lì sul posto per questo ho 
fatto questa interpellanza che penso io penso che un palco che bisogna sempre monitorare l' abbiamo detto 
nella vecchia amministrazione nella vecchia legislatura lo diciamo ancora nella nuova legislatura non voglio 
che sia un bene in gergo informatico come un copia incolla  questo lontano da me però io penso che 



dobbiamo andare a migliorare e a tenere monitorati  questi  varchi  che lei  ha accennato quindi  mi vede 
soddisfatto ma nello stesso tempo mi tengo un qualcosina al cento per cento non gliela posso dire questa 
soddisfazione perché le problematiche le vivo sul posto gli viene riferito e succedono anche alla mia persona 
quando la sera faccio la passeggiata serale e per la città grazie andiamo avanti con l' altra interrogazione e 
oggetto  allora  inizio  lavori  nuovi  distributori  acqua  e  nuovo  parcheggio  Formia  sempre  di  Forza  Italia 
premesso che diversi cittadini da tempo segnalano le condizioni di scarso decoro delle aree verdi di Fidenza  
sottolineando in  particolare  i  problemi  legati  alla  poca  pulizia  dovuta  anche  alla  B  ai  bivacchi  notturni 
considerato che anche nella scorsa legislatura Forza Italia ha presentato diverse interrogazioni su questo 
tema ritenuto che è fondamentale intensificare e migliorare le polizie dei parchi ma anche più importante  
eliminare il problema dei bivacchi notturni necessari oltre a intensificare i passaggi della Polizia municipale e 
utilizzare meglio la videosorveglianza e potenziare l' illuminazione si interrogano a questa qua ho sbagliato io 
è quella che lui ha risposto allora allora io avevo letto quella dei cani a dir la verità e allora abbiamo sbagliato  
in due rate va bene dai e tanto cantiere no no scusate la vecchiaia inizio lavori nuovi dei distributori acque  
nuovo parcheggio forni ho premesso che negli ultimi mesi di precedente mandato amministrativo sono stati 
definiti  i  perimetri  di  alcune opere pubbliche come i due nuovi distributori  di  acqua in via Cairoli  in via 
Magellano e il parcheggio nella frazione Forleo considerato che abbiamo tanti esempi di opere annunciate e 
poi realizzate basti pensare che dalle opere inserite nel bilancio di previsione del 2018 solo il 20 per cento è  
stato realmente finanziato ritenuto che le opere pubbliche una volta annunciata devono avere una data certa 
di inizio e una data di fine presunta da rispettare si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere quanto 
iniziano i lavori per realizzare dei distributori di acqua in via Magellano in via Cairoli e il parcheggio fondo  
quando si prevede si prevede di terminarli grazie in riferimento all' interrogazione sì si evidenzia che i lavori 
per il nuovo parcheggio di fogna parte del programma di riqualificazione stradale 2019 sono iniziati il 17 
giugno 2019 successivamente alla conclusione dell' iter di cessione volontaria delle aree non già di proprietà  
pubblica con il soggetto privato interessato e a brevissimo saranno conclusi realizzando un' opera che era  
attesa da tantissimi anni dalla comunità di fondi si prevede che l' intervento di asfaltatura delle parti non  
realizzate in autobloccanti si concluderà entro fine mese e l' apprezzamento delle aiuole a verde terminerà  
nel  mese  di  settembre  per  quanto  riguarda  invece  le  due  nuove  fontane  dell'  acqua  si  è  conclusa  la 
procedura aperta per l' intervento di fornitura e posa delle nuove installazioni e stiamo predisponendo l' atto 
di aggiudicazione definitiva nel corso del mese di luglio saranno così predisposti le opere civili preliminari alla  
posa  delle  nuove  fontane  che  contiamo  di  rendere  operative  entro  il  mese  di  ottobre  tre  mesi  dall' 
aggiudicazione per l' esattezza nel pieno rispetto dei tempi previsti dal finanziamento attribuito da ATER sia 
di 50.000 euro su un investimento complessivo prima del ribasso di gara di 76.000 euro ricordo come già gli  
uffici  abbiano avuto modo di  spiegarle in questo caso di  fare attenzione secondo i  principi  della nuova 
contabilità all' individuazione delle percentuali di opere effettivamente attivate in corso rispetto alle somme 
effettivamente liquidate e facenti riferimento alla singola annualità nel caso specifico parliamo di un servizio 
che eroga acqua in modo completamente gratuito un unicum sul territorio regionale e sicuro abbatte in  
modo clamoroso l' impiego di plastica meno 15.000 chili in un anno con le nuove fontane 53.000 chili all'  
anno grazie all' intero sistema delle Quattro Fontane a regime e che ci eravamo impegnati ad ampliare con  
nuovi impianti un impegno rispettato e che ci farebbe piacere che tutti condividessimo da questo punto di 
vista è una conquista non solo dell' Amministrazione ma in questo caso positiva per tutta la città grazie io  
penso che l' abbiamo condiviso dal primo momento se non erro se non erano qui a chiedere spiegazioni  
perché se ricordo bene il 30 aprile del 2019 anche discutendo anche con il responsabile degli uffici dottor 
Bollini mi sono informato le provenienze dei finanziamenti che abbiamo avuto per i rifornitori dell' acqua che  
o abbiamo avuto dei soldi dalla Regione da una parte e l' altra che in quest' Aula abbiamo approvato per  
questo sono qui a chiedere le spiegazioni e mi è stato chiesto che se è stato perimetrata l' area dove veniva  
dove dove dove devono nascere i rifornimenti dell' acqua e ancora i lavori non sono iniziati se lei adesso mi 
dice che inizieranno a ottobre e nel momento che l' abbiamo approvata si parlava di imminente la la partenza 
dei lavori adesso noi ci troviamo a ottobre questo mi dispiace perché anche in alcuni suoi passaggi nella 
delibera da loro si parlava di questo risparmio della plastica del con meno consumo in chili o quanto lei ha  
citato e per per ritornare al vecchio sistema del vetro questo lo leggevamo in quella e in quella delibera che  
a suo tempo l'  architetto Giglioli  aveva messo agli  atti  che tutti noi Consiglieri abbiamo l'  abbiamo letta  
discussa in quest' Aula per questo oggi sono qui a chiedere spiegazioni mi dispiace per il ritardo e il discorso  
che è stato anche perimetrato la il posto dove devo andare devono nascere i rifornimenti dell' acqua in più 
anche per fornire mi son trovato con la nostra situazione bandistica a suonare e c' erano lì il perimetro anche  
lì del parcheggio ma ancora il parcheggio non era partito non so adesso qualcuno qualche collega mi ha 
detto che è quasi partito lo stanno ultimando però non ho informazioni che lei ecco che lei mi ha detto mi fa  
molto piacere però se cerchiamo abbiamo un' estate anche abbastanza calda se possiamo anticipare i tempi  



per la costruzione de dei rifornimenti dell' acqua grazie ricordo a tutti i Consiglieri che dopo che il Consiglio il  
l' Assessore ha dato la risposta si dice se si è soddisfatti o meno diciamo soddisfatto della risposta solo che ci  
siamo allungati un pochino eh no volevo anche dire che i cinque minuti sono lettura più la spiegazione più l'  
illustrazione è all' articolo 31 del regolamento ecco va bene però ecco per oggi cominciamo a abituarci alle  
risposte Consigliere e il  l'  Assessore deve darli  la risposta sullo sgambamento ecco così gliela legge così 
siamo a  posto  con  con  tutto  dopodiché  visto  che  abbiamo già  fatto  come prevede il  regolamento  tre 
interrogazioni di Forza Italia diamo la parola alla Lega come avete una lo dico subito così come avete una 
interrogazione quella per il  ponte di parola che è la stessa la uniamo e così diamo una sola risposta in  
riferimento  all'  interrogazione  si  fa  presente  che  l'  amministrazione  è  costantemente  impegnata  al 
mantenimento e decoro e miglioramento delle aree realizzate destinate allo sgambamento di cani come 
recentemente messi in atto per la principale di queste denominata il giardino di Charlie dove grazie ad una 
bellissima collaborazione civica abbiamo eseguito il nuovo allaccio della rete idrica per una nuova fontanella 
e dove abbiamo ricevuto una donazione in memoria da parte di soggetti privati vogliamo quindi leggere l'  
interrogazione insomma come una cosa positiva proseguire sulla strada che abbiamo intrapreso ed in tal 
senso ovviamente l' accogliamo favorevolmente in tale contesto ricordiamo come il nostro Comune attive 
convenzioni con privati e associazioni per la cura di aree verdi urbane per più di 120.000 metri quadri del  
nostro patrimonio ed in tal senso saranno valutate favorevolmente ulteriori proposte che però Severino nel 
rispetto del criterio di libero accesso dei cittadini interessate alle aree di sgambamento consigliere soddisfatto 
o meno allora ah la interrogazione della le  presentata dalla  Lega su oggetto lavori  di  adeguamento al  
sovrappasso sovrappasso ferroviario sito in parola e quella di Forza Italia era oggetto cantiere ponte parola la 
facciamo però illustrare alla consigliera Parri va bene okay perché lei ha già fatto le vecchie la presunta 
insomma allora premesso che la via Emilia è una teoria viaria fondamentale per la città di Fidenza e per il  
collegamento con la città di Parma su cui insiste un forte pendolarismo socioeconomico in data 5 novembre  
2018 sono iniziati i lavori di adeguamento delle barriere antisfondamento sul sovrappasso ferroviario sito in 
parola i lavori sono stati sospesi a inizio dicembre sono ripresi lunedì 17 giugno il termine previsto di fine  
lavori è stato fissato a fine luglio il Comune ad apertura cantiere aveva assicurato che i lavori si sarebbero  
conclusi in 60 giorni 30 per il completamento dell' autonomia e 30 per il lato sud considerato che inizio lavori  
il Comune aveva assicurato che per abbattere i tempi i lavori sarebbero proceduti anche il sabato e nei giorni 
festivi al massimo della tabella di marcia fino ad arrivare al lavoro notturno la viabilità alternativa dai più a 
Fidenza è difficoltosa e non segnalati in modo chiaro e adeguato i lavori sono stati interrotti a dicembre per 
riprendere solo mesi dopo causando grossi disagi alla cittadinanza ed alla riapertura del cantiere ai lavori  
sembrano procedere a rilento e in alcuni giorni non procedere più a niente vista la mancanza di operai nel  
cantiere  ritenuto  che  il  protrarsi  dei  lavori  sta  creando  seri  disagi  alla  circolazione  vista  anche  l' 
inadeguatezza delle strade alternative ad accogliere una grande quantità di traffico e soprattutto i veicoli  
pesanti si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere le ragioni per cui i lavori non sono stati interrotti a  
dicembre per poi essere ripresi sulla giugno quali sono i tempi di ripristino previsti per il ritorno alla normale 
viabilità  se  visti  gli  evidenti  disagi  che  si  stanno  riscontrando  non  si  ritenga  opportuno  rivedere  il  
cronoprogramma dei lavori programmando gli interventi anche in notturna al sabato e nei giorni festivi allora  
qui in effetti era stato spiegato che in 60 giorni si facciano tutti i lavori e già la il lato nord i 30 giorni previsti  
erano già stati superati ampiamente e si era fermato il cantiere se non ricordo male erano emersi è giunta  
voce io non ne so con certezza se era fallita l' impresa ci sono stati dei problemi anche penso con l' impresa 
e anche problemi strutturali con le reti fibre e così via però era stato dichiarato dal Comune che i lavori  
appunto sarebbero stati eseguiti anche sabato festivi notturne e così via ora io mi sono permesso di fare dei 
video anche sia domenica due domeniche fa e domenica scorsa quindi dopo una settimana e dopo quindici  
giorni all' inizio del cantiere io dico che se ci andavano due bambini forse facciamo più lavoro perché l' anno 
dopo la prima settimana era stata era stata un po' la riva dal lato Sogas la seconda settimana è stato fatto 
un po' di sbancamento e messa la rete per fare la gettata del muretto di contenimento ora considerando 
anche che la gettata poi avrà dei tempi di asciugatura abbastanza elevati io mi chiedo il perché arrivare così 
lunghi solo con le fasi preparatorie del lavoro il perché alle sei e mezza di un venerdì non c'è più nessuno in  
cantiere il perché quando è stato fatto un bando non sia stato previsto per me ci stavano anche le 24 ore  
perché in certi in certi lavori quando si interviene su situazioni che creano disagio disagio si fanno le 24 ore  
facciamo anche le  16 quindi  dalle  6 alle  22  visto  anche che si  lavora meglio  alle  6 e  alle  22 vista  la 
temperatura in gioco io da artigiano quando ha un problema un mio cliente uno lavoro anche fino alle nove e 
dieci di sera anzi ho fatto anche le 11 e anche la domenica quando c'è necessità qui si sta creando problemi 
non a un cliente a migliaia e migliaia di cittadini e chi deve chi abita a parola deve fare il giro deve fare 30  
chilometri a parte l' inquinamento in più io abito nella zona di Borghetto ma non perché ci abito io attenzione 
però le strade sono strette la strada ormai cioè l' asfalto che è frantumato ai bordi perché si incrociano le  



macchine specchietti ho visto uno ripiegava lo specchietto sulla strada di Santa Margherita che ho detto  
questo lo sta facendo poi  ho capito  che evitava di  spaccare gli  specchi  cosa che è successo a me ho 
incrociato un camion e la macchina dietro si è spostata ma ci ha preso lo specchio è anche scappato va be'  
poi lo preso ma a me quindi questo per dire che è una situazione è una una zona di traffico molto molto 
intenso mezzi pesanti e tutto quindi non si può pensare di chiudere una strada del genere e non fare un  
lavoro 24 ore io ho una cugina che hanno attività quando devono fare i lavori nelle stazioni lavorano di notte  
perché è perché in quel momento ci sono meno treni creano meno disagio e c'è necessità di lavorare di notte 
quindi qui l' errore nel bando iniziale perché non si può pensare di chiudere la strada del genere senza senza 
far lavorare la gente di notte se non si trova l' impresa che lavora di notte se ne trova un' altra ce ne sono di  
imprese che ha voglia di lavorare e che lavorano sicuramente con tempi più veloci e questo è il fatto tecnico  
e il fatto morale è aver sparato delle tempistiche che poi sono state rispettate aveva scritto e questo arriva  
dal sito del Comune che per abbattere i tempi leggo testuale il cantiere per abbattere i tempi procederà  
anche il sabato e per rispettare comprimere al massimo la tabella di marcia è già previsto il lavoro delle 
squadre anche nei giorni festivi fino ad arrivare al lavoro notturno cosa non veritiera perché non è stato fatto 
non viene fatto quindi ci si chiede come mai non è stato imposto questa cosa e mi riallaccio a questo fatto  
qui di di parole un po' che nel film dentino di aprile questa Amministrazione vantava il fatto nella seconda 
pagina Lavori Pubblici completati completato l' intervento di messa in sicurezza del cavalcavia di parola che 
ha riaperto al traffico con due giorni di anticipo rispetto alla tabella di marcia questa è un' enorme palla da  
cantiere che è stato finito due giorni prima un intervento che fra l' altro l' ha fatto a metà adesso ditemi se 
non è una presa in giro per i cittadini questa è una campagna elettorale ne avrei e perché mi son fatto gli 
appunti tutto quello che è stato scritto qua in cima ne avrei per andare avanti due o tre giorni ma magari lo  
riprenderò un' altra volta ah son già passati io non ho contatto quindi se ne sono a contatto o vado avanti e  
no va be' adesso non voglio dilungarmi e poi le balle raccontate qua in cima di campagna elettorale le  
riprenderemo qui però non è tanto la palla di campagna elettorale è quello che mi sta a cuore è il disagio  
che sta creando forse voi non dovete andare verso Parma o da Parma non venite verso Fidenza ma qui il 
problema è serio allora non si può programmare dei lavori in questo modo sono stati progettati male come è 
stato progettato male il  quartiere Europa tanto per perché non si  può progettare un impianto con una  
centralizzato e fare un po' a bassa temperatura un po' ad alta temperatura questo mio settore tecnico quindi 
magari non tutti lo capiscono però scaldare l' acqua 70 gradi costa molto di più che a 50 allora queste sono 
le progettazioni fatte da queste amministrazioni in maniera scolaresca da elementare scusate lo sfogo grazie  
allora va be' quello della del fallimento dell' azienda deve essere figlio di qualche maldicenza e chiacchiericcio  
da piazza quindi non è non è non è diciamo così è avvenuto e non è una motivazione per cui i lavori seguono 
un  percorso  di  questo  tipo  si  ricorda  che  l'  intervento  faccio  un  po'  di  premesse  perché  è  così  
contestualizziamo la cosa si ricorda che l' intervento deriva da richiesta di RFI rivolta in modo generalizzato a  
enti proprietari  e titolari di tratti  stradali interferenti con la linea ferroviaria nella quale si evidenziava la 
necessità  di  verificare  la  capacità  di  contenimento  dei  godrà  e  ai  veicoli  stradali  in  relazione  alle 
caratteristiche del traffico ivi resistente ed alle normative vigenti c'è stato anche un episodio se vi ricordate 
relativo a situazioni sempre similari che aveva portato in giudizio diversi amministratori la competenza del 
Comune di  Fidenza è limitata al  cavalcavia della via Emilia in località parola tatto assunto in carico del  
Comune nel 2012 da ANAS nell'  ambito di più generali  obiettivi di  miglioramento e riqualificazione delle 
strade che attraversano il territorio comunale la progettazione delle barriere sopra citate sono infrastrutture 
interferente  con la  rete  gas  della  Snam perché ricordiamo che lì  passa anche il  gasdotto  con  la  linea 
ferroviaria Fidenza Fornovo e con quelle delle fibre ottiche ha messo al primo posto la massima sicurezza per 
gli utenti della strada e della linea ferroviaria una necessità di sicurezza dimostrata da una lunga serie di  
incidenti  l'  ultimo dei quali  è avvenuto nel luglio 2018 che ha portato alla sostituzione delle barriere di  
sicurezza di bordo ponte lato nord non prevista inizialmente in progetto per uniformità si procederà anche 
alla sostituzione della barriera di bordo ponte lato sud i lavori pertanto hanno subito variazioni importanti a  
seguito dell' incidente avvenuto a luglio 2018 in quanto oltre a dover sostituire 5 circa 65 metri in più di 
guado rail si è dovuto effettuare variazioni anche alla fondazione la perizia di variante in cui sono evidenziate  
tutte le caratteristiche tecniche è stata approvata con deliberazione di Giunta comunale numero 32 dopo una 
prima fase di lavori dal 5 novembre 2018 al 5 dicembre 2018 ed una seconda dal 16 febbraio al 20 febbraio 
riguardo al rifacimento delle barriere di sicurezza Bodo laterali e Bodo ponte il lato nord è tuttora in corso  
una terza fase iniziata il 17 giugno per la sostituzione integrale sia della barriera Bodo laterali che di Bodo  
Ponte del lato sud la scelta di tale periodo come già preannunciato nella deliberazione di Giunta deriva dalla  
possibilità  di  una  riduzione  dei  flussi  di  traffico  in  tal  senso  il  differimento  temporale  ha  risposto 
positivamente  anche  alle  richieste  scusate  ha  risposto  positivamente  anche  alle  richieste  di  operatori  
commerciali e utenti della strada di condizioni generali più favorevoli per un cantiere stradale ma soprattutto 



permette di poter operare fino al 16 luglio prossimo venturo chiaramente in condizioni di massima sicurezza 
sia per i lavoratori che per gli utenti della strada in quanto la condotta Snam è stata temporaneamente 
svuotata i giorni 24 e 25 giugno sono stati dedicati all' organizzazione del cantiere e delle misure di sicurezza  
giova  in  questa  sede  ricordare  che  anche  il  cantiere  viene  condotto  sotto  la  necessaria  e  continua 
sorveglianza chiaramente sia di Snam che di RFI la viabilità alternativa è stata opportunamente segnalata 
con cartellonistica posizionata anche strade non di  competenza comunale ma di ANAS provincia ed altri  
Comuni adeguatamente informati prima del relativo posizionamento il ripristino della viabilità con doppio  
senso di marcia è programmato salvo imprevisti interessa o vado avanti o entro la fine del mese e per alcune 
attività lavorative asfaltatura del ponte sul torrente Parola fino alla grande rotatoria dico 2 si valuterà se  
operare  anche  di  notte  previo  chiaramente  il  parere  di  ARPA  soddisfatto  risposte  chiarissime  e  non 
soddisfatto perché non si è lavorato di notte nonostante gli imprevisti appunto imprevisti si lavora di notte 
non solo per ascoltare grazie va bene passiamo all' altra interrogazione presentata dalla dalla Lega e che è 
piazza della Repubblica e Loggia urbana la presenta lei prego grazie premesso che il Comune di Fidenza è 
titolare  di  un  immobile  sito  in  Piazza  della  Repubblica  antistante  la  stazione  ferroviaria  denominato  
denominato la zona urbana inizialmente adibito ad ed ad edicola e successivamente abbandonato nel 2018 a 
seguito della proposta di una associazione Progetto Link l' Amministrazione aveva valutato di destinarlo a  
contenitore per attività espositive e luoghi di ascolto di diffusione di materiale anche informativo dal luglio  
2015 al piano interrato di Piazza Repubblica è attivo un servizio di deposito biciclette al quale è possibile 
accedere  tramite  un  badge  magnetico  rilasciato  dal  punto  amico  del  Comune  previa  registrazione  in 
occasione dell' inaugurazione della piazza e del deposito venne annunciata anche l' attivazione del servizio di  
bike sharing considerato che la loggia urbana in stato di abbandono e degrado così come il deposito bici e l'  
ingrasso del piano interrato quest' ultimo utilizzato quotidianamente come bagno che ha aperto creando 
grossi disagi agli utenti sia l' ingresso superiore del deposito situato appunto nella loggia urbana di piazza 
della Repubblica sia in quello sottostante non si trova nessuna indicazione relativa al servizio di bike sharing 
né alle modalità di richiesta e rilascio del badge magnetico nell' nel deposito sono presenti diversi modelli di  
biciclette  sia  da  adulto  che  bambino e  anche se  di  bike  Montand bike  in  stato  di  abbandono usura e  
inutilizzate ritenuto che il servizio di bike sharing può essere un valore aggiunto per Fidenza sia per farli far 
citare la conoscenza del territorio permettendo ai turisti di visitare la città nel suo complesso e le frazioni sia 
dal punto di vista ambientale in quante volte a ridurre il numero di auto e moto diminuendo così anche l'  
inquinamento alloggi urbana e piazza della Repubblica sono la prima immagine perché arriva nella nostra 
città tramite l' utilizzo del treno e il loro stato di degrado e abbandono rappresenta un biglietto da visita 
denigratorio per Firenze l' assenza di un' edicola in zona stazione crea disagio anche ai pendolari che con chi 
quotidianamente si muovono da e per Fidenza per motivi lavorativi e scolastici si interroga il Sindaco e la 
Giunta per sapere  quindi  se è stato  attivato un rapporto  di  comodato gratuito  all'  associazione ricrede 
richiedente progetto link o altra associazione per la gestione della loggia urbana e in caso negativo per quale  
motivazione non è stato attivato se il servizio di bike sharing è mai stato attivato e se attivo cosa si intende 
fare per pubblicizzare adeguatamente gestendo al meglio anche la manutenzione dei mezzi presenti se è  
intenzione dell' amministra dell' Amministrazione utilizzare la modalità la mobilità ciclabile per attenuare l' 
impatto del traffico veicolare vista anche la carenza di parcheggi nel centro città e che azioni concrete si  
intendono attuare se il servizio di videosorveglianza all' interno del deposito biciclette è attivo e con quali 
modalità vengono trattate e conservate le immagini se l'  Amministrazione intende porre in essere azioni  
politiche volte alla riapertura di un' edicola in zona stazione si fa presente che il nuovo utilizzo dello spazio 
della  loggia  urbana  di  piazza  della  Repubblica  costituisce  una  priorità  condivisa  del  programma 
amministrativo e si è conclusa favorevolmente nelle settimane scorse la procedura di selezione che sulla base 
di una prima dimostrazione di interesse nel 2018 ha individuato due associazioni di volontariato quali nuovi 
gestori della Loggia e del servizio di parcheggio biciclette stiamo definendo con le stesse associazioni il  
disciplinare d' uso prima di immetterli nel comodato dell' immobile il programma di azioni condivise potrà 
consentire di ridefinire quello spazio come un luogo della creatività giovanile e costituire così un ulteriore  
polo del tessuto di interesse pubblico della nostra città parallelamente stiamo definendo l' esecuzione prima 
dell' avvio del nuovo utilizzo di alcuni lavori sull' edificio resi necessari dalla danni provocati dall' uso di un 
autoveicolo e oggetto di rimborso al Comune nonché di sistemazione di alcune parti della pavimentazione in  
corrispondenza  dei  giunti  della  copertura  del  parcheggio  interrato  il  parcheggio  biciclette  è  comunque 
sempre restato operativo e le tessere per l' ingresso e l' utilizzo dello stesso sono oggi in distribuzione al  
punto Amico con la ripresa delle attività della Loggia tutte le attività di supporto saranno svolte al suo interno 
dalle associazioni e sarà reso di nuovo operativo il servizio di bike sharing che anche nelle fasi precedenti ha  
registrato un utilizzo limitato si ritiene che il servizio di bike sharing potrà trovare un possibile impulso anche 
con la realizzazione del percorso ciclabile tra il centro storico e il polo del casello autostradale che ha visto tra 



l' altro l' attribuzione di un rilevante funzionamento finanziamento regionale oltre al concorso di un soggetto  
privato che ha colto questa opportunità di sviluppo del sistema di ciclabilità urbana e del quale si sta oggi  
completando  la  progettazione  inoltre  c'è  anche  il  completamento  della  ciclopedonale  di  Salsomaggiore 
insomma un reticolo di a livello ciclabile importante che vede ormai in fase di ultimazione con questi progetti  
insomma un compimento un compimento complessivo di  questa attenzione e questo proposta insomma 
alternativa che possiamo dare ai cittadini si evidenzia che attualmente il servizio di videosorveglianza attivo  
le telecamere della zona sono state utilizzate di recente anche dagli inquirenti nell' espletamento della loro  
attività con registrazione ed è previsto il suo collegamento organico con la centrale operativa nell' ambito dei 
lavori di sistemazione della Loggia prima dell' avvio della nuova gestione da ultimo il Comune con l' intento di  
favorire il mantenimento del servizio di edicola in zona stazione rese disponibili alla gestione con tali finalità 
della  loggia  urbana sostenendo anche  tutti  i  costi  gestionali  della  struttura  ma  le  difficoltà  legate  alla  
profonda contrazione e modificazione del mercato che vede oggi  l'  assenza di  tali  strutture commerciali  
anche in stazioni più importanti della nostra non è dinamica su cui l' Amministrazione può introdurre diverse  
e ancora più ampie agevolazioni né intervenire sui possibili  spazi  a ciò destinati  previsti all'  interno dell'  
edificio ferroviario grazie Assessore e mi ritengo parzialmente soddisfatto in quanto appunto speriamo che le 
tempistiche di questi interventi siano brevi perché appunto il progetto l' Inca aveva inviato il suo progetto 
Viewpoint se non erro sì ad aprile 2018 e quindi è passato più di un anno quindi spero che questa cosa sia 
celere l' unico punto che non credo di aver sentito è per quanto riguarda la pulizia c'è un grosso problema 
sia lì che di fronte alla stazione e soprattutto anche con questo caldo è un problema anche igienico sanitario 
ritengo e quindi spero che anche questo punto venga venga risolto questa situazione venga risolta grazie 
finite le interrogazioni 

PUNTO N. 6
passiamo alla mozione che è il punto numero 6 scusate che la mozione presentata da Forza Italia il numero  
che è entrato anche Toscani l' ha visto eh però voi avete già fatto quattro interventi e mi spiace però la  
quinta no eh mi spiace però ne abbiamo mi avete fatto un nome in più è mia responsabilità ne avete fatta  
una in più e più di così eh eh sì sì passiamo alla mozione che è sempre vostra Preside e Consigliere vuole  
presentarla è quella sulla TARI Rispo risponde sì è sicuro di non farla l' interpellanza glielo ho detto ne ha 
fatte quattro consigliere 4 e per regolamento sono tre poi passa alla agli altri gruppi perciò penso di essere 
stata più che e la prossima la facciamo la prossima volta allora andiamo avanti sarà sarà andiamo avanti con  
la mozione mozione la legge per cortesia come vuole lei riduzione TARI attività commerciale aree interessate  
dal cantiere premesso che eseguire i lavori pubblici e migliorare la città è un dovere di ogni Amministrazione 
comunale premesso che in un cantiere soprattutto se di lunga durata crea per forza di cose disagi e problemi  
ai residenti e le attività commerciali ritenuto che le attività commerciali che si trovano in aree interessate da 
cantieri particolarmente lunghi devono essere spesso e volentieri far fronte a un calo di clientela per la  
difficoltà dei  cittadini  a raggiungere il  negozio in  aree oggetto di  lavori  in  corso considerato che previa 
richiesta da parte degli interessati è possibile per le attività commerciali che si trovano in aree interessate da 
cantiere di durata maggiore di 90 giorni ottenere una riduzione della TARI il Consiglio comunale impegna il 
Sindaco e la Giunta ridurre da 90 a 30 giorni la durata minima del cantiere superata la quale le attività 
commerciali dell' area possono richiedere una riduzione della TARES pubblicizzare attraverso il sito web il  
giornalino i canali social del Comune e volantini questo è un punto che non tutti gli operatori commerciali 
conoscono Firenze 17 giugno 2019 
apriamo la discussione chi vuole intervenire prego Consigliere Dotti 
allora in riferimento alla mozione presentata al protocollo numero 23 150 2019 del 17 giugno 2019 del 
Consigliere e come altri del Gruppo di Forza Italia avente oggetto Adozione tale per attività commerciale in 
aree interessate da cantiere si vuole puntualizzare con un minimo di cenno storico che prima del 2015 si  
potevano attuare azioni agevolazioni rivolte agli esercizi commerciali ed artigianali avente la propria sede 
operative  in  zone  precluse  al  traffico  a  causa  dello  svolgimento  di  lavori  per  la  realizzazione  di  opere 
pubbliche solo per cantiere con durata superiore ai sei mesi la norma prevede l' articolo 1 comma 660 della 
legge 147 del 2013 che ha consentito ai Comuni la facoltà di prevedere ulteriori riduzioni e non esenzioni  
nella fattispecie degli stessi individuate la disciplina di tali agevolazioni è rimessa alla potestà regolamentare 
degli enti e come ordinariamente accade non può comunque superare i limiti della non discriminazione e 
della non abitabilità inoltre a tali  riduzioni possono avere copertura attraverso apposite  autorizzazioni di  
spesa con il  ricorso alle  risorse derivanti  alla  fiscalità generale  del  Comune nel  2015 la  nostra passata 
amministrazione a differenza di quella precedente che oggi è presenta una mozione tra l' altro similmente già 
presentata tempo fa ha ridotto la TARI per i lavori di opere pubbliche come si può evincere dall' articolo 47  
comma 6 del Regolamento IUC sezione TARI nel seguente modo per gli esercizi commerciali ed artigianali  



avente la propria  sede operativa in  zone precluse al  traffico a  causa dello svolgimento di  lavori  per la 
realizzazione  di  opere  pubbliche  e  riqualificazione  delle  stesse  hanno  diritto  in  virtù  della  loro  minore  
attitudine a produrre rifiuti ad una riduzione della tassa pari al 35 per cento qualora la durata dei lavori sia 
compresa fra i tre e i sei mesi 50 per cento qualora la durata dei lavori sia superiore ai sei mesi ai fini di cui  
sopra rientrano nel concetto di zona preclusa al traffico l' area o strade in cui a causa della presenza del  
cantiere sia interdetta l' accessibilità veicolare tali zone verranno appositamente motivatamente individuate  
dall'  Amministrazione  con  deliberazione  di  Giunta  comunale  i  requisiti  per  beneficiare  della  suddetta 
agevolazione sono i seguenti e sarà titolare di un' attività commerciale o artigianale avere la sede operativa  
aperta al pubblico nella propria attività che si affaccia direttamente con apposito punto di accesso della 
clientela  sulla  strada  o aver  precluso al  traffico  a  causa dell'  apertura di  un  cantiere  per  lavori  per  la  
realizzazione di un' opera pubblica oppure straniere e inoltre sono in regola con il pagamento della tassa 
rifiuti l' applicazione dell' agevolazione deve essere chiesta da chi ritenga di possedere tutti i requisiti con  
apposita istanza del Comune da presentare entro 90 giorni  dalla chiusura del cantiere e l'  agevolazione 
conosciuta a consuntivo mediante compensazione alla prima scadenza utile inoltre vorrei vorrei evidenziare e 
comunque fa presente che in  questi  anni  i  numerosi  lavori  e  opere svolte  sono state  prevalentemente 
eseguite nei tempi programmati e previsti qualora le opere siano potate e un apparente tempo prolungato e  
perché  si  trattava  di  riqualificazioni  decisamente  importanti  e  come  dice  chiaramente  la  parola 
riqualificazione come tale viene fatta per valorizzare quella parte di Fidenza soggetta al rinnovamento quella 
parte che poi diventerà sicuramente migliore e di conseguenza più proficua per quegli esercizi purtroppo 
purtroppo soggetti a temporanei disagi esercizi che come detto prima possono comunque oggi godere di 
quell'  agevolazione che prima dell'  Amministrazione Massari non ne potevano comunque usufruire grazie 
qualcun altro vuole intervenire sì adesso vediamo non interviene nessuno niente allora se non intervenite 
passo sì vuole intervenire o niente e noi siamo arrivati a fare questa questa mozione signor Presidente  
signori Consiglieri vedendole le difficoltà dei commercianti prendiamo un esempio che non abbiamo citato 
nella mozione vediamo il cimitero il cimitero urbano abbiamo due negozi di fiori con con i lavori che sono 
stati fatti il negozio di fiori non si lamentano anche gli esercenti che non è come prima che mettevano la 
macchina sui cinque parcheggi che c' erano adesso la macchina la devono poi devono andare a portarla al 
parcheggio che ieri sera ho visto illuminato come si chiama a Marconi Parco ho visto le norme non sapevo  
che si chiama Marconi Park non l'  ho visto io essere illuminato ho detto boh devono arrivare fin là per 
mettere la macchina e andare a prendere i fiori ai due esercenti secondo me ci dovrebbe essere sempre si 
dovrebbe pensare un pochettino anche questi commercianti anche la famosa rotonda che noi nel lontano 
2015 2014 2016 2017 abbiamo detto che quella rotonda su via via Bernini via un via Borghesi e l' altra via 
dove abito io dicevamo che era che era pericolosa finalmente è stata fatta erano anche con i cartelloni qui 
davanti per dire che bisognava fare quella rotonda e la stanno finendo però c'è un problema grosso anche lì  
c'è un esercente che ha problemi grossi che non ha più il parcheggio per che la gente si potesse fermare per 
andare a prendere quello che deve prendere quindi dobbiamo andare incontro a questi commercianti perché 
secondo me è un problema non è un non è un piccolo problema ma è un problema grosso perché pagano  
abbastanza a in un certo senso le tasse e a fine mese la situazione non è che sia bella quindi io penso che 
questa mozione deve essere costruttiva né in quest' Aula e e dare una risposta a tutte le problematiche dove 
ci sono dei lavori che l' amministrazione sta facendo io questo io Presidente faccio un appello che si vada  
incontro a queste persone non perché sono di se reali se davvero di serie C ma sono artigiani artigiani  
commercianti che pagano le tasse non per una ma per l' altro ma io i casi l' ho citati e questi aspettano delle 
risposte dell' amministrazione grazie allora leggo il parere tecnico a c'è qualcun altro che vuole intervenire 
prego volevo dire una sola cosa che la denunzia della trave non basta a compensare quelle che sono le  
perdite ma è un simbolo un gesto per far capire la vicinanza il disagio questo molte volte vale molto di più fa  
vedere che si avvicini per sopperire a quelli che sono delle perdite che ci sono alcune attività che hanno 
ridotto anche dell' 80 per cento del fatturato quindi non è scontare qualche centinaia di euro non risolve il  
problema ma almeno fargli  vedere la vicinanza su sul problema qualcun altro vuole intervenire prego sì  
grazie signor Presidente questa è un po' una una mozione che avevamo presentato anche noi nel 2017 
quando si parlava dei lavori in via Zani perché insomma anche noi ci teniamo a essere vicini ai commercianti  
al eravamo andati sul posto hanno parlato con molti di loro e ci hanno detto la loro e il problema appunto  
della perdita di clienti dovuta a ai lavori che si sono protratti e ricordo un attimo alcune cose che ci eravamo 
segnati cioè che il sistema delle autonomie locali definisce legittima l' erogazione di un indennizzo da parte  
del Comune commercianti che possono provare di aver subìto un pregiudizio di tipo economico dei lavori 
pubblici  inoltre sì  abbiamo richiamato un parere dell'  ANCI che ritiene che i  commercianti  possa essere 
riconosciuto un adeguato ristoro se gli stessi sono in grado di dimostrare concretamente di aver subìto un 
pregiudizio da voi da eventuali ritardi e un' altra cosa era che nella scelta della modalità di indennizzo nella 



quantificazione dello stesso il Comune è libero di optare fra varie possibilità avevamo fatto quell' esempio del  
Comune di Tivoli che era intervenuto a regolamentare la materia prevedendo un contributo per commercianti 
e artigiani sulla base di un apposito fondo iscritto a bilancio e quindi io credo che anche in questo caso si  
possa cercare di fare qualcosa riduzione della TARI o un altro indennizzo appunto per per i commercianti che 
hanno subiscono un po' il problema dei lavori davanti al loro negozio e davanti all' attività grazie qualcun 
altro vuole intervenire nessun altro prego Consigliere allora sul discorso del consigliere come anzi una cosa 
va detta il discorso dei parcheggi si è parlato del dei negozi dei fiori di fronte al cimitero lei ha fatto l'  
appunto sul discorso dei parcheggi non c' entra con il discorso della mozione nel senso il suo intervento la  
sua replica non era a tema sul discorso della mozione giusto magari il discorso che ha fatto il consigliere 
Pollastri quando dice che può essere un segno il fatto dei parcheggi okay con l' Amministrazione ma sai 
questo l' abbiamo l' abbiamo fatto l' abbiamo già fatto nella passata Amministrazione perché è giusto quello  
quello che quello che stava dicendo poi mi allaccio al discorso del consigliere Pollastri sul fatto dei disagi che 
ci sono come ho detto anche nel mio intervento è vero i disagi ci sono ma quando ci sono è comunque per  
riqualificare quella zona che poi nel tempo sicuramente all' esercizio dà vantaggi faccio l' esempio più banale 
è che ci sia chi si lamentò per quando venne venne fatto il l' intervento al Parco Matteotti perché venne 
chiuso per lungo tempo ricordo che qualcuno si lamentò pesantemente di questa cosa però quel qualcuno 
oggi si trova davanti un pacco pieno di bambini che giocano gente movimento cioè per cui voglio dire vivevo  
tutto però vanno anche considerati secondo me questi aspetti siccome sto a ribadire il fatto che questo 
questo tipo di di agevolazioni ne avevamo già già fatta precedentemente tanto faccio anche eventualmente 
la dichiarazione di voto se o lo facciamo dopo okay allora prima della dichiarazione di voto vi leggo il parere 
tecnico oggetto è espressione del parere di regolarità tecnica e contabile sulla mozione di cui al protocollo 
numero 23 15 0 2019 del 17 giugno 2019 in riferimento alla richiesta di  parere di  regolarità tecnica e 
contabile  formulata  dal  Presidente  del  Consiglio  comunale  di  Fidenza  circa  la  mozione  presentata  al  
protocollo numero 23 e 15 0 2019 del 17 giugno 2019 dal Consigliere Giuseppe Comerci avente ad oggetto 
Riduzione TARI per attività commerciali in aree interessate da cantiere si evidenzia che a norma dell' articolo  
1 comma 6 6 0 della legge 147 2013 è consentito ai Comuni la facoltà di prevedere ulteriori riduzioni e non 
esenzioni per fattispecie dagli stessi individuate nella disciplina di tali agevolazioni è rimessa alla potestà 
regolamentare  degli  enti  e  come ordinariamente  accade non può comunque superare  i  limiti  della  non 
discriminazione e della non arbitrarietà inoltre tali  riduzioni possono avere copertura attraverso apposite  
autorizzazioni di spesa con il ricorso a risorse derivanti dalla fiscalità generale del Comune la riduzione TARI 
per lavori per opere pubbliche è già prevista all' articolo 47 c 6 ter del regolamento Jucci sezione TARI che 
dice gli esercizi commerciali ed artigianali aventi la propria propria sede operativa in zone precluse al traffico 
a causa dello svolgimento di lavori per la realizzazione di opere pubbliche hanno diritto in virtù della loro Mint 
minore attitudine a produrre rifiuti ad una riduzione della tassa pari al 35 per cento qualora la durata dei 
lavori sia compresa fra tre mesi e sei mesi b al 50 per cento qualora la durata dei lavori sia superiori a sei 
mesi ai fini di cui sopra rientrano nel concetto di zona preclusa al traffico l' aria o strada in cui a causa della 
presenza  del  cantiere  sia  interdetta  l'  accessibilità  veicolare  tali  zone  verranno  appositamente  e 
motivatamente  individuate  dall'  Amministrazione  con  deliberazione  di  Giunta  comunale  i  requisiti  per 
beneficiare  della  suddetta  agevolazione  sono  i  seguenti  a  essere  titolare  di  un'  attività  commerciale  o  
artigianale b avere la sede operativa aperta al pubblico della propria attività che si affacci direttamente con  
apposito punto di accesso della clientela sulla strada o area preclusa al traffico a causa dell' apertura di un 
cantiere per la realizzazione di un' opera pubblica c essere in regola con il pagamento della tassa rifiuti l'  
applicazione dell' agevolazione deve essere richiesta da chi ritenga di possedere tutti i requisiti con apposita 
istanza  al  Comune  da  presentare  entro  90  giorni  dalla  chiusura  del  cantiere  e  l'  agevolazione  verrà 
riconosciuta a consuntivo mediante compensazione alla prima scadenza utile la previsione di una riduzione  
della durata dei lavori  per la realizzazione di  opere pubbliche che danno accesso a riduzioni TARI deve 
comportare sia l' inserimento della stessa nel regolamento Jucci Sezioni TARI sia una variazione del bilancio  
di previsione 2019 2021 per la conseguente minore entrata che si genera manca infine l' individuazione delle  
risorse per finanziamento per il finanziamento e la Coppa era la copertura della minore entrata necessaria  
per il mantenimento degli equilibri di bilancio al momento non è pertanto possibile rilasciare i pareri tecnico e 
contabili  in  mancanza  dei  dati  sopra  menzionati  Fidenza  2  luglio  2019  dichiarazione  di  voto  nella 
dichiarazione di voto io mi riprendo l' intervento che ha fatto l' amico e collega adotti in una mozione non si  
può si può parlare della mozione in se stessa però si può anche allargare la mozione collega Dotti si può  
parlare di tutto possibili e immaginabili di tutto quello che riguarda la città non solo quello che si discute sulla  
mozione ho fatto un un appunto perché la situazione vicino al cimitero veramente fin dal primo momento  
non l' ho mai accettata non continuerò mai ad accettare di come di come è stata messa di come è stata  
posta  che  l'  assessore  Malvisi  lo  sa  più  volte  ne  ho  parlato  con  lui  non  so  è  stata  una  scelta  dell'  



Amministrazione ben venga ognuno rispetta le proprie scelte però secondo me secondo i cittadini le aiuole 
avanti al cimitero non sono state una una grande invenzione perché dal punto di vista tecnico e parlo in 
quest' aula che è molto di quello 
 vado ad accennare è molto delicato che abbiamo fatto anche delle delle segnalazioni molto cospicue dell' 
amico dell'  Amministrazione che ha fatto perché dal punto come dicevo prima le imprese di  pompe 
funebri hanno bisogno di un' entrata ed in uscita adesso le imprese di pompe funebri hanno solo un' entrata  
l' ho spiegato anche dal punto di vista tecnico segue sempre il momento cede qualcosa dentro al cimitero  
non abbiamo neanche il 118 che può entrare non può neanche uscire nella vita si può combinare tutto quindi 
non solo ma abbiamo fatto due e due penalità non indifferenti collega Rastelli se si mette la mano davanti  
agli occhi mi dispiace perché da lei non me l' aspettavo però il discorso è può ridere quanto vuole però può  
anche intervenire il discorso è importante che se solo fatto delle grande delle grandi penalità i due e i due 
commercianti che sono lì davanti non solo alla città ma penalità anche di servizio che loro devono vivere e 
chi deve posare la macchina come dicevo prima deve andare nel parcheggio di 700 800 macchine che è 
stato fatto vicino al cimitero per me questa mozione non è decine di non è vicina ai cittadini ma è lontano dai 
cittadini come in con una campagna elettorale il collega Rastelli diceva che quando una persona si reca nell'  
ufficio deve parlare con chi ha a che fare uno vicino a una pecca perché poi andiamo vicino alle pecche tutte 
le situazioni urlano non usciamo mai più per fare le pratiche per la riduzione della TARES grazie il voto sono 
contrario consigliere qualcun altro la dichiarazione di voto lei è contrario ma la tua la mozione e la mozione la 
sua 
no sono contrario quello che voi avete detto no per la mia mozione di quello che voi avete detto e detto sono 
contrario a però è automatico che sono favorevole a dichiarazioni di voto e della sua mozione favorevoli negli  
altri gruppi 
noi ci dichiariamo ovviamente favorevoli alla mozione perché condividiamo quello che ha detto appunto il  
Consigliere Comerci 
come ho detto prima favorevoli 
invece per quanto detto prima poi anche per il discorso del parere tecnico votiamo contro 
passiamo alla votazione chi si astiene chi vota a favore il gruppo di minoranza vota a favore chi vota contro 
tutta la maggioranza abbiamo finito un' ora per le interrogazioni interpellanze e mozioni perciò 

PUNTO N. 8 
passiamo al  punto numero 8 punto numero 8 contributi  per l'  efficientamento energetico  e lo sviluppo 
territoriale sostenibile in favore dei Comuni articoli 30 decreto legge 30 aprile 2019 numero 34 variazione del 
bilancio 2019 2021 Approvazione relatore Sindaco con questa delibera sottoponiamo all' approvazione del  
Consiglio comunale la variazione di bilancio di previsione finanziario 19 21 che diventa dopo questa delibera  
necessaria per iscrivere il contributo statale di 130.000 euro assegnato a favore del Comune di Fidenza per la 
realizzazione di progetti relativi a investimenti nel campo dello sviluppo territoriale sostenibile in particolare si  
tratta di un contributo a fondo perduto destinato alle Amministrazioni comunali del territorio nazionale in 
funzione del numero di abitanti residenti alla data primo gennaio 2018 utilizzabile per la realizzazione di 
interventi di efficientamento energetico oppure di adeguamento e messa in sicurezza di scuole edifici pubblici 
e patrimonio comunale nonché per l'  abbattimento delle barriere architettoniche in attuazione di quanto 
disposto appunto dal decreto legge che ha citato il Presidente poc' anzi sulla base dell' istruttoria compiuta 
dai servizi tecnici si è ritenuto prioritario destinare il contributo statale ad un intervento di adeguamento e 
messa in sicurezza del cimitero urbano con la ristrutturazione delle scalinate del corpo est che sono in 
condizioni di particolare degrado funzionale e strutturale con la delibera di Giunta comunale la 169 di alcuni  
giorni fa del 27 giugno 2019 la Giunta ha pertanto provveduto ad aggiornare il programma triennale delle 
opere pubbliche 19 e 21 e l' elenco annuale 19 più all' inserimento di questo intervento che rappresenta un  
ulteriore tassello del miglioramento funzionale e di adeguamento del cimitero urbano nel quale solo con 
riferimento al periodo più recente quindi agli ultimi mesi sono stati realizzati interventi rilevanti sul sistema  
del verde e sono in corso gli  interventi di sostituzione delle parti di copertura contenenti amianto con l'  
inserimento dei pannelli fotovoltaici in considerazione del termine del 31 ottobre 2009 più all'  inizio dell'  
esecuzione  dei  lavori  occorreva  procedere  anche  all'  adeguamento  del  bilancio  di  previsione  pena  la 
decadenza del contributo assegnato questa attività serve per iscrivere nella parte entrata di  entrata del 
bilancio il contributo appunto ai 130.000 euro nella parte di uscita la previsione di spesa dei lavori oggetto di  
questa delibera colgo l' occasione per precisare che nell' allegato B alla proposta di delibera depositata per 
mero errore di trascrizione è stato scritto che l' intervento è finanziato dalla Regione anziché dallo Stato 
avendo comunque citato il corretto riferimento normativo conseguentemente l' approvazione ha per oggetto 



la proposta con la trascrizione nell' allegato in modo corretto la delibera è molto semplice si consta di una  
modifica  nella  parte entrata e una modifica della  parte spesa di  130.000 euro sono anche allegati  alla 
delibera i vari delle varie schede e del programma triennale ed il programma annuale e della relativa parte di 
bilancio vi è il parere dei Revisori dei Revisori dei Conti ovviamente favorevole qualcuno vuole intervenire sì  
senta intervengo io anche per i miei colleghi perché c'è una piccola discussione costruttiva all' interno dell' 
Aula anche insomma partiamo da un punto di riferimento in ultimo anche il Sindaco ha fatto riferimento di 
una c'è stata un' imprecisione che colleghi anche qui presenti devono anche sapere che lei velocemente ha 
detto se qualcuno non era attento e che c'è stata una nota dove parla dei 130.000 euro finanziato dalla  
Regione però sono finanziate dal Ministero dello sviluppo questo è un errore tecnico che in gergo insomma 
bisognerà correggerlo perché in questo modo non è corretto e si va a creare un problema un problema 
burocratico abbastanza pesante quindi mettiamo subito in evidenza perché ce ne siamo accorti poi e per  
quanto  riguarda  questo  finanziamento  noi  questa  sera  e  mi  ricollego  al  discorso  iniziale  che  abbiamo 
discusso poc' anzi dove il consigliere Rastelli ha detto che stasera ci siamo riuniti per il collega Uni no signor 
no collega Castelli stesse Nazioni Unite anche per questa delibera perché c'è un tempo tecnico di questa 
delibera  che  noi  ve  entro  ottobre  la  dobbiamo  presentare  con  tutte  le  giustificazioni  no  con  tutte  le 
giustificazioni possibili e immaginabili dove dobbiamo andare a dire dove andiamo investire questo denaro e 
come lo investiamo perché sono l' approvò questa sera questa delibera i soldi se li prendono tutti il Ministero  
dello Sviluppo collega Rastelli non ci siamo intesi solo per Uni ma sicuramente anche per una delibera che so  
che è in scadenza quindi tutto dobbiamo dire giusta lo dobbiamo dire giusto la diciamo giusta se non siamo 
giusti sulle mie emozioni non siamo giusti neanche su quello che andiamo a discutere anche adesso e la 
delibera l' abbiamo discussa anche abbastanza bene io penso che i colleghi mi hanno capito questo questa è 
un è un qualcosa che tutti i Comuni d' Italia lo Stato ha finanziato 500 milioni e 500 milioni di euro per tutti i  
Comuni d' Italia noi il nostro Comune siccome ha a 25 27.000 mila 27.027 mila famiglie 27.000 abitanti e li 
toccano questi soldini qua è giusto che li prendiamo e come li prendiamo e come le giustifichiamo e la vostra 
Amministrazione li giustifica dicendo andiamo a mettere a posto la parte est del cimitero siamo d' accordo l'  
abbiamo discusso anche ieri sera con i colleghi e dove la collega Padua diceva sì sono d' accordo mettiamo la  
parte est del cimitero ma c'è un piccolo problema nella parte destra del cimitero c'è il il l' ascensore che 
viene poi viene cancellato noi vogliamo che questi 130.000 euro l' ascensore venga dentro venga ripristinato 
perché adesso è in una situazione non molto non molto agevole Assessore no l' Assessore vecchio che c'è  
noi chiediamo in questa delibera e questi soldi che se ne vengono che si vanno a spendere che l' ascensore 
sia ripristinato e quella situazione non ho avuto la forza anch' io quando amministravo per poter riparare 
questa questa situazione ove voi avete voi ho avuto la fortuna grazie anche al governo della Lega Nord e dei  
Cinque Stelle che mi hanno dato questi soldini e vi sono arrivate una manna dal cielo che queste misure non  
riceverà altro che soldi quindi noi eravamo a contare gli spiccioli quindi probabilmente ci sapete fare più di  
noi probabilmente lo Stato in questo momento eroga soldi che non che noi non avevamo ci  dovevamo 
arrangiare no ecco quindi ben vengano questi questi soldini qua poi ho visto che poi c' era anche un piccolo  
problemino  che noi  non  andiamo a  fare  la  variazione del  suo bilancio  triennale  che  li  aveva  messi  in  
previsione noi andiamo ad approvare come dicevo poc' anzi una de un finanziamento che abbiamo ricevuto 
dal Ministero quindi questa io penso se i colleghi sono d' accordo noi andiamo a votare questa delibera dove  
parla bene di 130.000 euro che voi avete ci date la risposta che questa sera le impegnate principale urbano  
però mi dispiace che bisogna solo spendere per il cimitero urbano ma lei aveva messo 100.000 euro per il  
Duemila e 19 100.000 euro per il 2020 e 100.000 euro per il 2021 questo dell' anno andato catino non ce l'  
aveva quindi ha avuto la fortuna di avere 130.000 euro dello Stato quindi ben venga assessore ora lo vorrei 
fare pure io da Assessore come lo fa lei con tutti questi soldini a disposizione quindi io penso che con l'  
accordo dei dei colleghi ci asteniamo a questa a questa a questi soldi che arrivano dal Ministero perché se 
non vengono approvati questa sera ma non per il collega uni ma per lo Stato i soldi ma ritornano al mittente 
collega Castelli sì prego consigliere Tommasi devo dire mi meraviglio di lei perché lei è stato il fautore di 
tante campagne a favore di investimenti a favore del cimitero e quando c'è l' occasione lei per mere ragioni 
politiche arzigogoli vu si astiene non vota a favore io pensavo fosse il primo alza due mani invece si astiene  
ma gli Assessori l' Assessore gli ascensori che li metteremo però questi soldi servono per quello la cosa la  
cosa la cosa è stupefacente perché se abbiamo lavorato per a suo tempo tante mozioni tanti interrogazioni 
da parte sua arriviamo al dunque e si astiene e no e questa è una deroga questa è la delusione punto prego 
consigliere Parri grazie solo per puntualizzare quanto detto dal collega commerci il nostro dubbio era sulla 
specifica che non è compresa non è nella delibera di oggi bensì nella delibera 169 che riguarda il progetto e 
guardando nelle tavole il progetto diciamo finale quindi il prospetto finale del lato est non comprende più il  
servo scale che verrà quindi demolito e noi chiediamo come faranno poi i disabili accedere al piano superiore 
se il punto di accesso che c' era fino ad oggi verrà demolito quindi va anche contro diciamo quello che è 



proprio  il  il  body  del  decreto  crescita  perché  comunque  si  riguarda  interventi  per  l'  efficientamento 
energetico e lo sviluppo territoriale sostenibile quindi va contro la rimozione delle barriere soste delle barriere 
architettoniche e quindi noi appunto ci ci asteniamo per per quanto riguarda questa variazione sapendo 
anche che è una variazione sia del bilancio sia per quanto riguarda il Piano triennale dei lavori perché proprio 
nel comma 4 dell' articolo 30 del decreto è una specifica che non deve essere già compresa nei lavori già 
stanziati e già stimati ecco qualcun altro vuole intervenire no scusate l' ignoranza ma ho bisogno di capire  
una cosa nella delibera si fa dice considerato in particolare che occorre altresì approvare la variazione all'  
elenco annuale 2019 dei lavori pubblici e al programma triennale 2019 2021 delle opere pubbliche disposta 
con  deliberazione  della  Giunta  comunale  eccetera  Presidente  occorre  approvare  la  modificazione  della 
seconda parte della sezione operativa del DUP 2019 2021 l'  elenco annuale 2019 dei lavori pubblici e il  
programma triennale triennale 2019 2021 delle opere pubbliche come risultano dall' allegato C quale parte  
integrante e sostanziale quindi votando questa delibera si vota anche la variazione all' elenco annuale del  
2019 dei lavori pubblici nel delibera sono più punti quindi da una parte si apporta la variazione di bilancio  
punto 1.2 si fa la modifica al piano triennale punto 3 si modifica la Pasquon da parte del DUP punto 4 di dare  
atto della regolarità tecnica e contabile e poi tutte le parti di pubblicazione e via dicendo ok tant' è che sono 
allegati va bene grazie qualcun altro vuole intervenire siamo alla dichiarazione di voto come ho già fatto la 
dichiarazione di voto qualcuno prego invita il consigliere Commercio a votare a favore e ci tengo anche la  
consigliera  fa  questo  non  è  l'  approvazione del  progetto  e  quindi  il  progetto  adesso  verrà  redatto  e  i 
servoscala o verranno posizionati in alto è ovvio che le leave del cimitero non avranno una riduzione di  
accessibilità dopo l' intervento ma lo si fa per migliorarlo quindi nella fase di progettazione vedrete che ci  
sarà siamo scale se vi volete fidare della mia parola vi fidate se no vi astenete io faccio riferimento alla tavola 
R 0 7 è stato comparativo scala est demolizione e costruzione nella ricostruzione della Scala nel progetto  
nella tavola qui che ho davanti che ho scaricato che era l' allegato della delibera 169 non c'è il servoscala né  
nella scala est né nella scala ovest non è proprio previsto se è emesso da qualche altra parte ci sarà un altro  
accesso okay però qui nel progetto che andiamo che è stato approvato e che andremo a finanziare con 
questi soldi  non c'è nessun accesso per i disabili  viene tolto e basta è oggetto di questa discussione in 
Consiglio noi non stiamo approvando il progetto il progetto è una cosa di Giunta chiama dopodiché se volete  
astenervi vi astenete ci possono essere n motivi diciamo scala sono adeguati li smontano e rimontano e 
fanno  parte  di  un  altro  capitolo  di  spesa  quello  è  evidentemente  un  progetto  di  potrebbe  essere  che 
diventino una miglioria della gara cioè insomma i motivi possono essere più d' uno io vi dico ci siamo presi l'  
impegno che l' accessibilità per i disabili non mi non peggiorerà ma dovrà migliorare dopodiché insomma era 
per dirvi che se volete votare a favore secondo me facciamo una cosa fatta bene anche perché così diamo 
un contentino al Governo giallo verde o commercio no no ma un paio con com' è non votiamo un progetto 
allora passiamo alle dichiarazioni di voto dichiarazione di voto nessuno sì voi prego certamente votiamo a 
favore sono soldini  che ci  vengono dati  di  questi  tempi  e gli  enti  locali  hanno bisogno di  soldini  ed è  
stupefacente che si voglia accampare a qualche considerazione diciamo qualche mancanza e il Sindaco ha 
specificato che l' accesso per i disabili non sarà sfavorito io credo che potrete voi verificare con mano tocca  
con mano se non verrà fatto questo perché il Sindaco lo ha specificato in un Consiglio gli suggerisco perché 
si parlava dei lavori a servizio dei cittadini si è parlato tanto del ponte a parola anche qui vale il medesimo 
ragionamento se è un qualcosa che serve ai cittadini che è stato oggetto di tanti interventi della minoranza  
del  precedente  mandato  quindi  il  sindaco  menzionato  quello  che  ha menzionato  valutate  voi  insomma 
chiaramente noi votiamo a favore dichiarazione di voto dichiarazione di voto noi ribadiamo la nostra anzi  
astensione anche perché il progetto approvato il 27 giugno 2019 diceva un' altra cosa quindi se il Sindaco ha 
cambiato idea in questi giorni ben venga ma il progetto quindi dati alla mano e tocchiamo con mano quello 
che ad oggi c'è scritto nero su bianco anzi a colori questa tavola è che l' accesso disabili viene tolto e non 
rimesso in questo intervento finanziato con questi 130.000 euro altre dichiarazioni di voto sì per i motivi  
espressi  dai  colleghi della minoranza che noi  ci  asteniamo allora metto in  votazione il  punto numero 8  
contributi per l' efficientamento energetico e lo sviluppo territoriale sostenibile in favore dei Comuni articolo  
30 decreto legge 30 aprile variazione del bilancio 2019 2021 chi si astiene si astengono tutti chi vota a favore 
chi vota contro sì sì sì adesso votiamo l' immediata eseguibilità chi si astiene il gruppo di minoranza chi vota  
a favore tutta la maggioranza chi vota contro a questo punto abbiamo finito e vi ringrazio e buonanotte a  
tutti scusate sì la io ho fatto la mozione quella per il protocollo sì quella la faremo la prossima volta no l' ora  
è stata l' ora per la mozione le interrogazioni ne abbiamo usata tutta e perciò per oggi abbiamo finito Rossi  
promette al punto che capitolo 2 articolo 7 punto e comma 4 dice la discussione dei predetti argomenti cento 
votazioni per interpellanze e mozioni potrà essere ripreso dopo che sia stata esaurita la trattazione degli altri  
argomenti iscritti all' ordine del giorno se lo possiamo mettere in votazione se volete continuare però c'è un 
problema piccolo problema che era stato comunque avvisato alle capigruppo a memoria che il Consiglio delle  



terre verdi perciò siamo dobbiamo dare anche il tempo agli altri Consiglieri e al Sindaco di poter partecipare 
all' altro Consiglio di questa cosa e ne avevo parlato alla Capigruppo informando che se lo facevamo oggi c' 
era questa sia dovevamo finire nei tempi stabiliti per poter far fronte anche all' altro Consiglio per cui poi c'è 
scritto che abbiamo oltre 1 a oltre un' ora possono andare fino a Bologna quindi possiamo mettere secondo 
me ai voti perché la mozione pensieri quanto dovevo la risolviamo mettiamola ai voti se volete mettiamo ai 
voti chi vota a favore di rimanere per e anzi cominciamo con la parte giusta chi si astiene per la ma per 
continuare no per andare avanti e fare oggi la mozione allora per chi si astiene nessuno chi vota a favore la 
minoranza chi vota contro okay la prossima volta la facciamo subito così come l' altro punto che è rimasto  
dobbiamo  dare  il  tempo  alla  gente  di  mangiare  e  andare  però  ra  e  io  vi  avevo  avvertito  durante  la  
Capigruppo sia se non ve l' avessi detto siamo d' accordo la correttezza è avete voluto farlo oggi se lo  
facevamo domani e c' era tutto il tempo 


